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STIC el

A nagy harcz.
A/ elszánt viaskodás, .1 rnely- 

lyel csaknem minden kereseti osz­
tály a maga a javára előnyöket akar 
kicsikarni épp oly arányban nö­
vekszik, amint az életfentartási vi- 
zonyok rosszabbodnak. Mindenki 
megmenteni igyekszik, amit meg- 
menthetőnek tart, s a legtöbben 
bizony nem nagyon válogatósak 
az eszközökben, melyekkel célú­
kat el akarják érni. Az erőszak, a 
megpuhitandó ellenfélnek kény­
szerhelyzetbe való juttatása és 
számos más önkényt visznek a 
küzdelembe, csakhogy — ha tö­
nk, ha szakad — sikert érjenek el.

A bérharcok napirenden van­
nak. Sztrájkra készülnek orvosok, ; 
hajósok, bádogosok, pékek, vagy i 
már tényleg sztrájkra is léptek. 
De ezek csak felváltják azok, kik 
tegnap sztrájkoltak, amint hogy 
őket holnap újabb sztrájkolok lóg­
ják követni. Szünetlen herce-hur- 1 
ca ez a küzdelem, melyben minden 
nap mas huzza maga felé a köte­
let. Senki sem gondol arra, hogy 
a bádogos, aki nagyobb bért erő­
szakolt ki a maga részére, a 
sztrájkban szintén győztes péknek 
immár többet kell fizetnie a ke­
nyérért, valamint hogy a péknek 
is drágábban kell megvásárolnia 
a bádogostól a sülőtepsit. De a 
munkája béréből vagy fizetéséből 
megélők nem riadnak vissza ezek­
től az áremelkedésektől, mert ezek 
a tőkét is sújtják, sőt túlnyomó 
nagy mértékben csakis ennek a 
bőrére megy a vásár.”

A nagy harcnak tehát volta­
képpen üdvös célja van, mert ta­
gad hat lan, hogy általános jóllét

szempontjából nem lehet helyes, 
hogy a tőke mindinkább szükebb 
körökbe szorulva kevés kézben 
összpontosuljon, iíz ellen folyik a 
harc, mely — dacára a munkások 
szei vezkedésének — mégis nagyon 
rendszertelen. Maga a harc tem­
pója oly heves, hogy egyrészt 
mindent lerombolással fenyeget, 
másrészt a hevességtől elragadtatva 
oly túlzásokba hajt, melyek a si­
kertelenség csiráit viselik magu­
kon. Ez az oka annak ama ku­
darcoknak, melyeket a munkások 
bérharcaikkal egyszer-másszor val­
lanak.

Ha a munkások a kétségtele­
nül bámulatos ügyességgel eszkö­
zölt szervezkedés mellé a követe­
lések rendszeresítését is csatolnák, 
bizonyára nagyobb sikereket érné­
nek el és nem rendítenék meg 
annyira gazdasági helyzetünket, 
amelynek szilárd épségben taitása 
épp úgy a műnk átadó, mint a 
munkás érdeke. A munkások azon­
ban úgy gondolkoznak, hogy a 
tőke zsarnoksága ellen csakis az 
erőszak hatalmával léphetnek lel, 
holott be kellene látniuk, hogy 
ezáltal ugyanabba a hibába esnek, 
mint ellenfelük és túlkapásaik ál­
tal sokszor elrontják igazságos 
ügyüket.

Sokat követelni, hogy lega­
lább egy részét kaphassuk meg 
abból, amit igényelünk, ez a mun­
kások jelszava. Nem volna helye­
sebb, kevesebbel többször — min­
dig csak annak idején — kérni 
vagy erélyesen, megtán tori that la nul 
követelni, hogy annál többet érje­
nek el. Bevárni gazdasági erőink 
megizmosodását és ez erősödés

arányában időről-időre csekélység­
gel többet kérni, anélkül, hogy 
mindjárt bérharccal fenyegetnének, 
az volna az a hasznothajtó eljárás, 
mely képes volna mindkét tél ér­
dekeit kielégíteni. A munkások 
szervezkedésében rejlő • ro eleg 

• nagy hatalom, hogy az efféle ké­
relemnek, mely követelésnek is 
beillik, nyomatéket kölcsönözzön.

Amikor még a munkaadók 
által képviselt tőke bízott hatal­
mában és nem tartott a munkások 
fenyegetéseitől, de maga is küz­
dött gazdasági válságokkal,a mun­
kások tényleg csak aggressiv fel­
lépéssel érhettek el bérjavitást, 
megkönnyítéseket. Ma azonban 
változtak a viszonyok. A tőke ret­
teg a sztrájktól, gazdasági viszo­
nyaink fejlődést mutatnak, de a 
fejlődést zavarja az a rendszerte­
lenség, melylyel a munkások kö­
veteléseiket érvényesítik vagy ér­
vényesíteni akarják. Ez alatt szen­
vednek ők is, még pedig szük­
ségtelenül.

Csak akkor fog e téren javu­
lás beállani, ha a munkások kö­
veteléseikben lépést fognak tar­
tani a gazdasági fejlődéssel, Csak 
ott és akkor szabadna kivételt 
tenni, ha a munkások helyzete va­
lamely gazdasági vagy iparágban 
igazán tűrhetetlenné válik, ami 
kevésbbé gyakran fordulna elő, 
ha az összes munkásosztályok 
agitációikban egységes rendsze­
rességet tanúsítanának, amit mos­
tani szervezetük tökéletessége mel­
lett nem volna nehéz megcsinálni.

Fürdő levél.
Bogárzófüred, julius hó.

Bogárzófüred kétségkívül egyik leg­
szebb fürdőkéivé Magyarországnak. Csong- 
rád állomástól 2 órányira kocsin, (gyalog 
kissé hosszabbnik tetszik a? út).

Maga Bogárzófüied gyönyörű be­
ír en fekszik. Éghajlata igen enyhe észak 
felől (jó távolról) a Kárpátoktól védve, 
délnek azonban szabad és az úgynevezett 
békástó felől, ahol Szúnyog zenekara 
játszik, gyönyörű kilátás nyilik a környék 
kopár mezőire, melyen egvikén, a Kis 
Róza Gergely családi várrom fekszik.

A fürdőhely igen kiterjedt. Gyö­
nyörű villák, kések és kanalak a közeli 
tanyákban.

A tartózkodás itt igen kellemes. Ma-

gyaiok sűrűn látogatják, magyar szó lép - 
ten-nyomon hallható.

El voltam készülve, hogy itt csupa 
köhécselő sápadt arcú, beesett mellű be­
tegeket találok.

Örvendetesen csalódtam. A fürdő 
vendégek nagyobb része viruló egész­
ségnek örvend, vagy tán abban nyilvá­
nul a gyógyhely csodás hatása, hogy itt 
a mellbetegek, mintegy varázsütésre vi­
sszanyerik egészségüket.

Bogárzófüred nem mellbetegeknek 
is gyönyörű üdülőhely. Az egész telep 
csupa paradicsom (meg zöld paprika). 
Levegője enyhe és balzsamos. A déli 
órákban kissé meleg, mint mindenütt, de 
reggel es este kellemes, (mint mindenütt).

Utazásom alatt egv bécsi némettel 
ismerkedtem meg, kinek beszédéből ki­
vettem, hogy Magyarországnak minden 
jelentékenyebb fürdőjét ismeri.

Megkérdeztem, ismeri-e Bogárzófü- 
redet?

Ah! Bogárzófüred önnek tetszeni fog
— mondá — másfél óráig voltam ott és
— nem unatkoztam.

Ez jó ajánló levél volt és a csong­
rádi állomástól egyenesen Bogárzóra 
mentem.

Csongrád vármegye üde virányain 
lengedező hüs szellő igen jó hatással volt 
rám, mert az utat sétaképen gyalog tet­
tem. Keblem szinte felduzzadt a jó leve­
gőtől. Lakást hamar kaptam és másnap 
az út fáradalmait kipihenve, tanulmány- 
írtra keltem.

A fűidőtelep a Forgó G. Pál télé 
uradalomhoz tartozik. Levegője pompás. 
A csekély es magaslatok enyhe emelke­
déssel ágaznak szét.

A levegő nem szorul úgy, mint Fe­
hértón, amely völgykatlannak látszik. 
Bogárzófüred tehát mint Klimatikus gyógy­
hely is számbavehető, mert a légáramlat 
itt folytonos, a levegő üde és a tó kö­
zepén pormentes és a környék viruld
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A boldogság. Ami után oly so­
kan törekszenek s ami oly kevés van a 
földön: a boldogság. — Jellege, hogy in­
kább otthon van a gunyhóban, mint a 
palotában, inkább a természet gyermeké­
nél, mint a kulturembernél, inkább a?, 
alacsony sorsúnál, mint a hatalmasnál.

A múlt számban irtani a műveltség­
ről. Ad-e a műveltség boldogságot? Nem 
ad. A müyeltség fokozza a tudást, széles­
biti a 1'likőrt, s természetszerűleg fokozza 
az igényeket is. A boldogság alapja a 
jólét s ez nagvon viszonylagos valami. 
Minél nagyobbak valakinek az igényei; 
annál több anyagi eszköz, kell ennek ki­
elégítéséhez s annál kevesebb a boldog­
ság elérésének valószínűsége. A boldogság 
az egészség mellett, attól függ, dúskálhat 
e valaki a földi javakban; van-e igényei 
kielégítésén túl fölöslege. Nem az a dús, 
aki gazdag; hanem az, akinek fele: lege van.

Első feltétel tehát, hogy igényeinket 
megszorítani tudjuk. \z .igazán művelt 
ember le tudja igényeit szorítani a mini- j 
uramra, ha nincs annak kielégítéséhez I 
anyagi eszköz . Nagyobb értelme van a 
boldogság elérésének szempontjából az 
anachoréta életnek, mint a pompázónak. 
Az emberiség nagy szellemei, majdnem 
kivétel nélkül, a remeteséget, a természet 
szeretését, az igénytelenséget hangoztatják.

_ Nagyobb a müveit ember boldog­
sága — igv mondjuk — mert az élet 
örömeit jobban érti, mint más. Valójában 
azonban csak a boldogtalansága nagyobb, 
mert a hiányokat a különbségeket, a ret­
tenetes űrt jobban látja. A boldogság ér­
zelmi eleme a léleknek: igazán boldog az, 
aki annak érzi magát, ha bár tudós 
szemmel nézve, inkább volna oka arra, 
hogy boldogtalannak érezze magát. — 
Mennél nagyobb a naivitása az egyénnek, 
annál inkább lehet boldog.

A naivitás pedig tudatlanság. A tel­
jes tudatlanság ép idegrendszer mellett, 
a legnagyobb biztosítéka annak, hogy 
valaki boldog legyen. Boldogok az 
egy ügy üe k, boldogok a lelki szegények, 
boldogok a gyermekek: övék a menyek 
országa. Az állat, — ugv képzelem —- a 
lehető legboldogabb. Benyomásai pilla­
natnyiak, az ösztönélet körében mozog­
nak, a halaira nem gondol, magasabb 
szükségletei nincsen s, A népek, melyek 
természeti állapotban élnek s nem ismer­
ték meg a kuli ura vívmányait, az u. n. 
vad népek: gvei metegen boldogok. A 
főldmives, a pásztor, a halász, sokkal 
boldog.ibb, mint a bű ró kulturált embere.
A babona, a vakhit, a tanulatlan lelkek

vezetői, nem rontják i boldogságot. A 
! jóletet, az. egészséget ronthatják, de mikor 

a természet gyermekének az előbbiről 
nincs fogalma, s nincs igénye, az utób­
biba ----- betegségbe — rezignált fataliz­
mussal beletörődik A hit nem egvéb, 
mint fatalizmus: megnyugvás a felsőbb 
akaratban. S boldog az, aki fatalista; az 
életet nem veszi máskép, mint ahogy 
van. Boldog az, ki könnyen le tud mon­
dani mindenről, a legbecsesebbről is: az 
életről, a szerelemről, a jólétről. S a hit, 
a fatalizmus nem egvéb, mint a lemon­
dás állandósítása a tudatban: amit Álla!) 
akart, az jól van akarva, — ami a Kisz- 
met könyvéiben meg van iíva, — az meg 
fog történni. Oh boldog keletiek!

A boldogságnak tehát a civilizatió 
a legnagyobb ellensége — tegyük hozzá; 
a mai társadalmi keretek közt. A mai 
társadalmi keretek közt, melyben nincs 
szabadság, nincs egyenlőség, nincs test­
vériség, ahol olV sok a tartalom nélküli 
eszme. Az eszme, amely testté nem vál- 
hatik. Ebben a társadalomban, ahol mil­
liók sínylődnek nyomorultul, betegen; 
milliók küzdenek a mindennapiért, ahol 
milliók halnak meg — még ma is — 
éhen, — ebben a társadalomban nincs bol­
dogság.

Tollát a szellemi sötétség, mely a 
nyomor takarója, ébren tartja a termé­
szetes illúziókat. S az embereknek csak 
illúzióra víin szükségük: illúzióra, a hol- j 
dogsag hitére. A természet tanít meg 
minket erre, mely tele van illúzióval. Az 
illúzió pedig üres ragyogás tartalom ué- 
kül; érzékelés bizonyosság nélkül, — tu­
dat igazság nélkül, az élet érzéke a lét 
tudata nélkül. Az. illúzió a tudatlanság, — 
.--őt több: a tudattalanság. A tudat, az is­
meret, az igazság megzavarja az illúziókat 
s ezzel elvette boldogságunkat. Ignoti 
nulla cupido: a tudatlannak n.ncs vágya.
S vágyak csak akkoi nem akadályozói a 
boldogságnak, ha az ősösztönök körében 
mozognak.

S ezzel ellentétben nézzük meg a 
müveit embert. Szelleme magas: körü­
lötte minden alacsony. Vágyai messze 
terjednek: __ anyagi eszközei gyarlók. A 
n pba néző, szárnyas ikarus csapongó 
kvpzel- ttel: de szárnva elolvad, lehull. 
Belát a jövőbe, érti a jelent: de alkotó 
ereje meg van bénítva. Rajong a neme­
sért; de rajongása terméketlen. Idealista, 
de kőiülötte minden köznapi, piszok, mo­
csár. Boldogság ez?

__29. szám.
szava; sejti, tudja a végzetet, de tehetet­
len, s ez a tragikuma; tehetetlen anyagi- 

i lag, erkölcsileg; előtte el van zárva — a 
mindent gyógyító édes természet. O a tu- 

I dornány, a városi élet boldogtalan, df- 
! generált gyermeke.

A tudománynak csak daemonai 
vannak, de nem angyalai. A tudomány 
démonai tönk eteszik az idegrendszert a 
boldogság hordozóját. A hitnek van an­
gyala, meg a reménységnek, meg a sze­
retetnek. Ez a régi szentháromság — ez 
az uj szentháromság; — s nem a szabad­
ság, egyenlőség — s nem a tudomány. 
A tudás fájának tiltott gyümölcse, — ez 
az emberiség tragikuma, ez a boldogság 
átkai A hitnek semmi köze a tudáshoz 
s br 1 logok, akii< hisznek!

De mégis . . . nem tudok lemon­
dani a szebb jövőről. Hiszem, hogy a tu­
domány és a szeretet, együtt, meg fog 
jak termékei yiteni a jövő századokat. A 
mindenhatóság rangjára felemelt, állami 
intézményekben realizált, mindenkire egy­
formán kiterjedő -zeretet, a humanizmus 
— ez fogja kiegyenlíteni a mostani ok­
talan, rendszertelen s minden öntudatos 
számítás nélkül terjesztett civilizatió szülte 
nyomort, elégedetlenséget, boldogtalan­
ságot. Ugv legyen.

J N S A <i 0 K.

Megszorítja igényeit: de megmaradt 
igényei intenzivebbek, kiál (óbbak.' Maga 
beteg, gyermeke beteg; kétszeresen érzi 
a tudomány tehetetlenségét, az élet gond­
jai:: az elmúlás fájdalmát. Tőrként hat 
szivébe a beteg gyerűtek még csengő

rétjei s a 
adnak.

közeli fák, balzsamos illatot

Fonásait szak tekintélyeink a glau­
be? ös-vasas vizek közé sorozzák, ez ok­
ból méltán ne vezhetjük e helyet Magyar 
Gleichenbergm. k.

Vérszegénység, sápkór, méhbajok 
ellrn fényes eredménnyel használtatnak 
forrásai. Légzőszerv k huiutus bántalmai, 
emésztési hmny, gyomor, bélhuiut, sár­
gaság epekor1 altesti pangások, aranyér 
eseteiben meglepő eredményeket lehet 
látni.

E rövid vázlat is mutatja, hogy Bo- 
gárzófüied a szenvedő emberiségre való­
ságos jótétemény és nőb,jóknál nem mu­
száj külföldre menni, m.vel itthon is le­
het gyógyulást találni.

van.
A fürdőtelep folytonos fejlődésben 

Kiránduló helyekben nem bővelke­

dik de nem is ajánlatos, mert könnyen 
kirándul keze, lába is az üdülőnek.

Mindjárt a szomszédban van Csontz- 
rád tágas kerti mulatójával, igen érdekes 
vátos. Van itt hely, számos utca és min­
den utcán van sarok és minden sarkon 
vannak házak és minden házon ablakok, 
épp úgy mint Londonban.

Figyelemre méltók a város terve­
zetei. Van vásárcsarnok tervezet, gimná­
zium tervez-t, rendezett tanács, Tisza — 
Duna csatorna és községi tisztviselők fi­
zetés rendezési tervezete.

Hölgyek, kik vérszegénységben szen­
vedtek, :de jenek Bogárzóíüredre és az 
egészség rózsapirja ismét visszatér ar­
cotokra.

A közeli Csongrádot azonban 
tekintem el ne mulasszátok.

meg-

ná—ci.
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Használjunk
8^" az a leííiohh a vilii:

I -- Szabadságon. Mint értesülünk Dr. 
Koncz Mihály kir. járásbiró folyó hó 18 án 
kezdi meg 6 heti szabadságát. Ugyancsak 
f hó 16-án megy 4 heti szabadsági a Ko­
vács Elemér II od jegyző is. Kellemes 

i üdülést kívánunk!
— A csongrádi dalárda ma folyó évi

július hó 16-án este 8 órakor, a Magyar 
Király szálloda helyiségében első hang 
versenyét rendezi.

— Fillérestély. Tekintettel a ,,Csong- 
ládi Dalárda első nyilvános fellépésére 
a „Csongrádi Iparosifjusági Közművelő­
dési Egyesület“ mára tervezett nyári mu­
latságát elhalasztotta.

— Kecskeméti födrengés. Nincs Kecske­
méten eg;y ház se, mely épen maradt volna. 
A kár óriási. Tizedikére virradó éjjel 9 óra 
5 perckor, ismét történt földrengés, sőt 
megismétlődött másnap 2 óra 17 perckor 
is. Sem Szentesen, sem a szomszédos va­
lósokban es községekben ezeket a löké­
seket. nem érezték. A megrongált házak 
azonban nz utóbbi gyenge lökések hatása 
alatt is romba dőltek, vagy bedőlésük 
minden pillanatban várható. Az emberek 

I Dl—ott maguk ütöttek fel sátrakat, vagy 
: a szabad ég alatt tan váznak. A szege- 
i nvebb néposztáiy között a nyomor tnind- 
I inkább érezhető lesz. A honvédelmi mi­

ni sz te í nek az a terve, hogy szabadságolja 
I 3 valamennyi magyar ezredben szolgáló 
; kőműveseket. Egyáltalán a kőművesek 
: hallatlan munkabéreket kérnek. A kecs- 
I keméti tanács elhatározta, hogv segélyt 
I senkiíől sem kér. A szegényebb lakosság 
: részére önkénvtes adományokat szívesen 
! h'gad. Ka da Elek polgármester a megpró- 
I báltatás nehéz napjaiban ugv viselkedik.
í mmt egy újkori Mózesi Ő felsége a király 
I rendkívüli érdeklődést tanúsított a Kecske- 
! mét várost ért katasztrófa íiónt s a kabinet 

iroda óránként küld a Királynak értesítése­
ket az ischli-i fürdőbe.

— Tovább emelik a trafikárukat. Saját 
tudósítónktól.) A pénzügyminiszter július 
l.i-tol kezdődő érvénnyel a külföldről 
behozott dohánygyártmányok, szivarok, 
cigaretták behozatali engedély illetékének 
lényeges emelését tervezi. Ugyancsak ju* 
hús közepére tervezik az állami különle- 
gessegj tőzsdékben niuba bocsátott kül- 
földi szivarok es szivarkák árának föl­
emelését. így aztán az egyiptomi cigaret­
ta s át át is fölemelik, még pedig húsz

kizárólag első szegedi Dugonics cipőkrémet
az a legjolb a világon, mert a bőrt puhítja és tartóssá teszi Kapható mindenütt.
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százalékkal! A ki ilyen lukszus cigarettákat 
szí: fizetheti az áremelést is,

— Me!)‘elt. Ez a tábla, mely a nagy­
városi villamosokon éppen olyankor szo­
kott mutatkozni, a mikor azokra legna­
gyobb szükség volna, illik Pőstyénre is 
nyáron át. A fürdőhely minden zuga 
tömve van ilyenkor gyógyulásra váró re- 
omásokkal és köszvényesekkel úgy hogy 
csak uj, nagyszabású fürdők és szállók lé­
tesítésével sikerült kellő elhelyezést bizto­
sítani az oda özönlő vendégsereg részére 
Főst vén uj épületei 4000-n vi vendégsza­
porulatra vannak berendezve, de ha olyan 
arányban növekszik a forgalom, mint 
eddig, úgy ez a szám sem lesz elég sokáig.

— Szerencsétlenség az Eszes féle 
malomban. F. hó 14-én nagy szerencsét­
lenség érte Kukovec Ferenc körfűrész 
munkást. Ugyanis tűzifát fűrészeltek a 
malomban és amint a fűrész a hasáb 
csomójához ért, nagy robajjal széttört. 
Kukovecnek a fűrész darabja oly erővel 
vágódott az arcához, hogy azt össze­
vissza roncsolta. A szerencséi len munkás 
a fűrész alá esett, ahonnan csakhamar ki­
mentették. Dr. Boér járási főorvosért 
nyomban vágtatva érkezett kocsi, aki a 
szerencsétlent az első segély nyújtásban 
részesítene. Mint értesülünk a sérülést a 
munkás pár hét múlva kiheveri.

•—- Teljes ülés A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara ma tartotta e hazai ielies 
ülését Szarvady Lajos elnök elnöklete 
alatt, ki az ülést megnyitván, az elnöki 
előterjesztések közt jelentést tett több ke­
reskedő m ügyi miniszteri leiratról és több 
közérdekű intézkedésről. Perjéssy László 
titkár ezután a kamarai iroda működéséről 
tett jelentést s Szabó Gyula másodtitkár­
ral együtt előadta a napirenden levő ügye­
ket. A teljes ülés ezek' során' készséggel 
hozott a keresk. miniszter felhívása folytán 
batái ozatot, hogv a budapesti közli múze­
um fejlesztését telhetőleg e^őfogja mozdí­
tani. Örvendetesen vette tudomásul azt a 
gyors intézkedést, hogv a szőlőbetegségek 
ellen való védekezésre szánt szerek fel­
tartóztatás nélkül a leggyorsabb módon 
szállíttatnak. Tiszabálvánfalva Boidogasz- 
szonyfn Ivn, Militics és Rezedán községek 
országos, illetve hetivásár kérelmévé!, két 
végeladási ügy véleményezésével Tömör­
kény kézség l usvizsgálati szabályrendele­
tének és Zom bor város kövezetvám díjsza­
bályzatának tárgyalásával foglalkozott még 
a kamara és terjedelmes emlékűatot igen 
sok részlet kérdésre kiterjedő észrevétele it 
tette magáévá a telyis ülés az uj rendőri 
büntető eljárás szabályozásáról szóló vég­
rehajtási utasítás tárgyában. Végül szegedi 
faipari szakiskola ujjanszervezcse alkalmá­
ból évi hazzájárulást szavazót meg.

— A cséplés megkezdődött. A mai na­
pon mintegy 35 cséplőgép buggása hallat­
szik a város határában. A cséplési ered­
mény kedvezőnek mutatkozik. A próba 
csépések kis holdanként 7—8 métermázsá- 
nyi átlagot mutatnak. A búza szemek ki­
fejlődőitek és pirosok, átlagos súlyban 
80—81 kilót mutatnak. Az időjárás ked­
vező. Árpában gyengébb a hozam. A zab 
rosszul sikerült. A kukorica várja a nyári 
esőt.

— Lólopás. A makói határból Hal­
ttal Sándor és Lőkös István folyó hó 
13-án virradóra ismeretlen cigányok 2 
drb lovat és két láda sárga rezes szerszá­
mot elloptak.

Pallncsot lopott Az elmúlt hét folya­
mán a hajóhidnál levő palincsokat ellop­
ták. A csendőrség a tettest Török (Dér) 
Péter személyében kinyomozta, ahol a 
palincsokat a padláson elrejtve meg is 
találta, amelyet a községnek, mint tulaj­
donosnak átadtak.

Ha nem akar „fiatal gyenge savnnvu 
sört“ rendeljen Ausländer Jenő sörraktá- 
ránál — ahol hordókban, nagy és kis 
üvegekben, a legjobbat, legolcsóbb árban 
házhoz szállítva beszerezhet, ugyanott ki­
tűnő fehér és siller borokat butellázva 
vagy kimérve.

3. oldal.

Egy
11 Ö

aki :iz egészséges bőr­
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A lembergi katonai kórház fő­

orvosai a következőlu t jelentették: 
A Ferenc József-! eserüviz min­
den kellemetlen érzés nélkül idézi 
elő a székelést, A Ferenc József- 
vizet huzamosabb használat mellett 
is jól bírják a betegek és nem 
okoz gyengeséget az emésztő csa­
tornában, mint ez sok más hasonló 
hatású szernél tapasztalható. — 
Kapható gyógy tára kban és fűszer- 
kereskedések ben. A Szót küldési- 
igazgatóság Budapesten.

— Eladó szőlő. A márnái dűlőben 
lévő Fekete Lijós féle egv hold körüli 
szőlő terméssel együtt Hadó. Érteke z n i 
délelőtt 11 —12 óra kö;ött lobet Dr Kai-
mar Zoltán ügyvéd Írod Íjában a Fekete
Róza féle házban

Versenytárgialási hiitirny.
Csongrád község erkölcsi lestüle'e részére 40 

méter öl hasábos 1 oszt. kemény t' zifa szállítására 
zárt ajánlati versentárgyalást hirdetek.

z\z ajánlatokban felsorolandó -i szálitundó tűzifa 
neme minősége, számokban éz betűkben feltüntetendő 
az összeg amennyiért az ajánlatot teendő hajlandó 
volna I oszt. hasábos kemény tűzifát méter ölenként 
a csongrádi vasúti állomáson vagy Tiszaparton átvéve 
az 1911 évi október Író 1-ig bármilyenidőben tetszés 
szerint szállítani. A vételár tele 1911 október hó 1-én 
vagy is a szállítás befejezte után a másik fele 1911 
December hó végéig lesz. kifizetve.
Az ajánlatok szabály zenien kiállított, pecséttel ellá­
tott bezárt borítékban, Csongrád község iktató hivata­
lában 1911 július 31-én d. u. 5 óráig adandók be. A 
boríték felírása,, Zárt ajánlat tűzi U Állításra. Iliké eV 
ajánlatok vagy utóajaul átok figyelembe nem vétetnek 
Az ajánl ltot tevők ajánlataikkal a végleges döntésig 
kötelezettségben maradnak. Az ajánl lukhoz az ajánlati, 
végösszegnek megfelelő 5 % biztosíték gyanánt le­
tétbe helyezendő s az azt igazolónyugta az ajánlathoz 
csatolandó.

Csongrád, 1911 julius 12.
Kovács jegyző.

Hirdetmény,
Az 1911. évi ifi. osztályú kereseti adólajstrom 

1911. évi julius hó 17-ik napjától 1911 évi julius hó 
24-ik napjáig a számtiszti hivatalban közszemlére 
tétetik, hol azt a hivatalos órák. alatt bárki megtekint­
heti s az ellen azok kik ezen adónemmel a nuilt év­
ben is megróva nem voltak, adótartozásainak az adó­
könyvecskéikben történt bejegyzésétől számított 15 
nap alatt felszólamlásaikat az elöljárósághoz benyújt­
hatják.

Kelt Csöngrádon 1911 évi. julius hó 1(J.
Kovács jegyző.

Csongrád község nlőljárósága a csongrádi bel­
területi és tanyai iskolák meszelésére tisztogatására és 
javítására zári ajánlati versenytárgyalást kiadott. A 
versenytárgyaláson részt venni óhajtókat felhívom,

*4* t.I O /:
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vívó- in'ijüijokr.ái. köszv

hogy borítékban elhelyezett szabályszerű ajánlataikat 
1911 évi julius 24-én délután 5 órájáig Csongrád 
község iktató hivatalában külön, a belterületi és külön 
u külterületi iskolákra adják be, a későbbérkezeltek 
figyelembe irprn vétetnek.

Az ajánlatok külön a belterületi és külön a 
külterületi iskolákon adandók be; a borítékba ezen 
csirazés teendő,, Ajánlat Csongrád belterületi iskolák 
1911 évi tartandó munkálatára“ és Ajánlat a külterületi 
iskolák 1911 évi takarítási munkálatára“

Az ajánlati költségvetés a II od jegyzői irodá­
ban szokásos irásdÍjért beszerezhető, az összes egyéb 
árak, valamint az ezek alapján nyert végösszeghez 
alábbi számmal és szóval beírandó. Bánatpénz fejébe 
a vállalati összeg 5 °/0-a a községi pénztárba kész­
pénzben vagyóvidékképes érték papitokban, leteendő, 
a betéti nyugta az. ajánlattokhoz csatolandó.

Az ajánlati tlrlap díjtalanul a községi Il-od 
jegyzői irodában beszerezhető ahol a munkálatokra 
vonatkozó tervek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok az 1911 évi julius 25-én d. e. 9 
órakor fognak a község főbírói irodában felbontatni, 
ahol az ajánlatot tevők jelenlehetnek. A munka ada- 
itélése az ajánlatok átszámítása és beérkezése után 3 
nap alatt log megtartani.

A munkálat az elöljáróság értesítése után azon­
nal megkezdendő a belterületi munkálat 1911 évi 
szeptember 1-ig a külterületi munkálat 1911 évi szep­
tember 15-ig befejezendő.

Csongrád, 1911. julius 12.
____________ _______ Kovács jegyző.

Hirdetmény.
Másolat. M. kir. földmivel és ügyi minister, ad: 

9o7ö3/\ III. 1. 1910. szám. Csongrád-vármegye közön­
ségnek Szentes. A kecskeméti m. kir. vincellériskola 
igazgatóságának a múlt évi október hó 26- in 1213. 
sz. a kelt jelentése szerint Csongrád vármegye csong- 
ládi járásba tartozó Congrád község szőlőiben a 
phyldxera megállapittatván, e rovar elhurcolásának 
megakadályozása céljából ezennel a következőket ren­
delem: 1. nevezi tt község határában levő összes szőlő- 
terület (tesetleg' kertek is, melyekben egyes szőlőtőkék 
állanak:)^ zár aki helyeztetik. 2. A szőlővesszőnek és 
a .használt szőlőkarónak a község határán kívül eső 
községekkel való forgalmára nézve a szőlővessző-for- 
galom szabályozása tárgyában 1903. évi március hó 
14-én, 26400 szám alatt kiadott rend- letem határozatai 
irányadók. 3. A szőlő növény minden egyéb alkatré­
szeinek (:a szőlőfiirt kivételével: továbbá szőlőlevélbe 
csomagolt bárminemű tárgyaknak a ./.ám alá vett köz­
ség határából való kivitel szigorúan tiltatik. 4. Ezen 
intézkedésről a szomszéd községek kihirdetés utján 
azzal ertesitendók, hogy a szőlőbirtokosok egyúttal 
íigyelmeztetendőkf hogy a zárlat alá vett községben 
foglalkozó szőlőikben alkalmazni óvakodjanak, — mert 
ezek ruháikon, de főleg szerszámaikkor! a szabad 
szemmel nem Üthető rovart könnyen elhurcolhatják 
meg az, egészséges szülőkbe is, 5. Jelen rendeletem 
ellen vetők az 1883. évi XVII. levk. értelmében az 
abban kiszabott büntetés alá esnek. Utasítom a vár­
megye közönségét hogy a telt intézkedésről, neveze- 

! lesen a zárlatnak iogatudósításáról ide azonnal teg-yen 
j jelentest. Budapest, 1911. június hó 12-én a minister 
! megbízásából: Lekky s. k. miniszteri osztálytanácsos. 

4305-alisp. 911. .szám. V. Oly felhívással közlöm Szen­
tes város polgármesterével s az összes községi elől- 

: {Íróságokkal, hogy a rendelet 4. pontjában foglaltak­
nak haladéktalanul tegyenek eleget. — Szentes. | 1911. 
évi június hó 30-án. Alispán.

Hivatalos másolat hiteléül:
Csongrád, 1911. évi julius hó 9-én.

Solya Gyula főjegyző.

Fél ix-gyógyfürdő
Téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett 
Egésa: éven át nyitva.

Europa leggazdagabb kénes hév viz- forrása 
vzhőíoka 49 C. 17 millió liter napi meny-
aviség.
Osuz, kösz vény, ischiäs izadmá-
nyok és női betegségek ellen. 
1909 évben 9200 beteg bagyta el 
gyógyultan ------ —— ---------- —
és javul ín n a páratlanul hatásos Félix-für­
dő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap, mód 
és szénsavs fürdők, 250 kényelmes lakó­
szoba, társalgó, zongora- és olvasóterem 
kitűnő vendéglők, állandó, elsőrendű 
cigányzene, vasárnaponként katona zene, 
tennispálya, gondozott sétautak 400 holdas 
park és fenyveserdő. 16 személyvonat 
közlekedik május 1-től a Félix fürdő állo­
mására naponta. Posta, távitda, interurban 
telefon. — Curtaxe és zenedrj nincs. — 

Prospektust küld az Igazgatóság.
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Mindazoknak , akik a kír mcg-
fázás, gyomor elrontás, nehezen
emészthető, for ió, liide f ételek,
vagy rendetlen életmód i Ital

Gyomorhíarusf, gyomorgörcs vagy el-

kaptak, ajánljuk a legjobb házi- 
szert, amelynek kitűnő hatása évek 
óta ki van próbálva. Es ez a
Hubert Ullrich-féle

Növénybort,
Ez a növényből' jeles g'yógy erősnek ta­
lált növények és igen jó bőrből készült, 
erősiti, élteti az emésztési szerveket az 
emberben, A növénykor eltávolítja az 
emésztési zavarokat és sikeresen moz­
dítja elő az egészséges vér képződését, 

Az idejében használt növény bor 
elhárítja már csirájában a gyomor 
rosszul létet. Ne késsen tehát senki 
annak idejében való használatá­
val. Előjelei főfájás, felbiifögés, 
gyomorégés, felluvódás és hány­
inger, ezek az előjelek regi gyo- 
morbajnnl erősebben lépnek fel 
azonban nehánvszori használa 
után teljesen elmúlnak.

Székrekedés és annak kellemet­
len következz/ vei u. m. szoru­

lás, kólik, szménobogás, álmatlan­
ság és vérképivddés a máj és lép 
körül a növényőbor által gyorsan 
megszűnik. A növény brr meg­
szünteti az étvágytalanságot és 
eltávolítja könnyű székelés által 
az emésztetlen anyagot a gyomor 
és belekből.

Sovány, sápadt kinézés, vérszegénység, 
elgyengülés rendszeres követke 'mé­
nvei a rossz emésztésnek, kóros 
vérképződés és beteg álla p 
májnak. Az étvágytalanság azu óta. 
állapot és kedélylehangoltság ide 
gyakori főfájás, éjjeli nyugtáé gs, 
ság emészti meg az embereket.|am 
növénybor a gyenge életerősön - 
nek ad friss életerőt. A nővén A 
bor fokozza az étvágyat, elősegk- 
az emésztést és gyarapodást siey- 
teti a vérképződést, csillapítja aiti 
idegeket és életkedvet ad. Tet- 
mérdek köszönő levél igazolja aztz
Növénybor kapható 3—4 koronás 
üvegekben, u. m. Csongrádion, 
Kisk unté l egy házán, Alpáron, 
Csépa, Kunszentmárton Csaba 
Csüd, p,, Bánfáivá, Orosháza, 
Szentes úgyszintén minden na­
gyobb és kisebb gyógyszertárak­
ban.

Minden magyarországi gyógy* 
szertárban, szétküldési eredeti ár­
ban báihová.
Utánzásoktól óvakodjunk és kér­

jünk kizárólag

HUBERT ULRICH-ftle Utálton.
Az én gyógybomm nem titkos 
szer; alkatrészei: Malagabor 450', 
berszesz 100 0, Glycerin 100 0, 
vörös bor 2400, csetehogvós sav 
150', cseresnvesav 320, EVnchl, 
anizs féle helénagyökt-r, amerikai 
erőgyökér, ención kalniusgyökér 
a 10 0. E/ekct az alkatrészeket 
kel összekeresni.

Felcsztatik 400 hold ki­
tűnő barna hon ok szántó Pesíme 
gyei Kecel községben. Holdja 5C 
korona. Most lizetendő tize di és 
két év alatt kéttized, többi törletz- 
téses kölcsön.

GAUZER ÖDÖN KALOCSA

5, 10, 25, 120 holdas és na- 2 hold homok szegény em-
gyobb tanyás homok birtokok bernek is el;tdó 120-200 korona-
Pestmegyében olcsón eladók, ele- val azontúl lénzes munkában ró-
gendő vételár tizedrésze. szesül.

ZER ÖDÖN KALOCSA.GAUZER ÖDÖN KALOCSA. GATT

Az egész országban minden gazdánál dicsé­
retet és nagy megelégedést aratnak

BENZIN És NYERSOLAJ
MOTOROS

CSÉRLÖKÉSZLETEK
, asvajüiianMii nratsmtawiasa»* a. am

Elhetka7nem "'kell I [len(il<Í¥Ül 0,lcs°. é lis la piacképes csép- 

íész sem hatósági I les' mer 4 W «?PeKnel 15 ‘9esz 
engedély | 2U loerolS

Motorainkkal a köz­
ségben a házak kö­
zött az udvarban sza­

bad csépelni

SviVPQ Íio'vpIii'ipIipI ^ ■: n gazda, i i egy motoros csépi okesz-let* J V '-k" 11bJ t UHO e. bcszeizésének még csak gondolatával is foglal­
kozik, kérje egy levelező-lapon képes árjegyzékünket -- ingyen és bér­
mentesen küldjük — és abban oly fontos adatokat talál, hogv azonnali 
mindenben teljesen tájékozva lesz.

Bérmentes szállítás 
az ország minden ál­
lomásra. T -.y. .

Legújabban megállapított igen előnyös árak 
===^=====: és kényelmes feltételek _ .... ... .........

Leveleim:

KELLNER ANTAL ES FIA Budapest, váci-ut 4.
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■ Kap hat 6 k:
1 Csongrádon, Szentesen,

Keresztény fogy. szövetkezet, 0 Dobrai Sándor,
líj. Hatvani György, § Eisler Lajos
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Piroska Ferenc, ö Horváth 1 és társa
Váradi Jakab
Klein Ferencnél.

© Ifj Kovács Sándor.

-1, ■: i
- $ ♦. ♦

I».....
D.


